

ECO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas
FUERA.—Tres meses..... 1'75 »

Administración, TOZAL, 4.

PAGO ANTICIPADO

AÑO VII

NÚM. 302

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 28 FEBRERO DE 1892

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

CASA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Leí en *El Liberal* el domingo, un remitido que firma D. Francisco Piquer, contestando á un articulejo que en el *Eco de TERUEL* suscribía R. G. En aquél pide su autor respuesta.

Se la dará con extremado placer y cumplida, no ya R. G. sino Ramiro Guillén, personas ambas tan parecidas, que semejan una sola; al extremo, que lo que la primera escribió lo mantiene hoy la segunda, y yo con las dos, sin sombra de rectificación.

Yo que en el transcurso de mi vida he renegado y heme arrepentido cien veces de actos por mí llevados á cabo, pues el hombre, por ser tal, con frecuencia hiera y se equivoca, aun cuando sea bien sana la intención que informa su pensar; he de felicitarle hoy y con delirante verdad, del que efectúe escribiendo mis impresiones, sentidas al recorrer alguno de los departamentos de nuestro nosocomio provincial, pues ello ha dado motivo para que de él se hable—y cuidado que tiene de qué hablar—y por boca tan autorizada cual la de su Director facultativo. Yo mismo pues me cumplimento de haber dado ocasión á que las espesas paredes y sólidos muros del asilo, háyanse convertido como por encanto y merced á su mismo jefe médico, en diáfanos y transparentes cristales, á través de cuyos y desde lejos pueda verse lo que allí hay y lo que allí se hace en cuanto á medicina atañe; él mismo nos lo irá diciendo según colijo por su *continuará*.

En tan benéfica empresa no ha de faltarle mi concurso, y le ayudaré por si algo se le olvida. No ignoro que se basta y se sobra para cumplir tal cometido, y que de intrusa puede calificar mi oficiosidad, pues otras palabras más gordas ha empleado ya contestándome; pero lógre yo algo, siquiera sea bien poco en pró del bienestar de los asilados; que consiga no se emplee el grillete para curar locos y alguna otra *menudencia* por el estilo, y resignado sufriré, hasta con placer, los epitetos de bien poco gusto y las calificaciones de estilo no muy correcto con que me obsequia el Sr. Piquer.

Antes de continuar advertiré á ese señor que no he de seguirle si puedo—y creo que sí—en el terreno en que se ha colocado. Sé el respeto que me merezco como hombre, y lo que debo al periódico que me honra insertando mis escritos. No espere pues, no; que de él escriba yo cual él de mí y mi trabajo, frases de tan dudoso gusto como las de *inspector particular, equivocos é indicaciones médicas tal vez maliciosos*. ¿Esto es gordo, verdad? Pues lo olvido. *Que no me honra mi escrito. Que he vis-*

to las cosas con cristales de aumento. Que pretendo hacerme hombre público. ¡Ay de mí! ¡Tan joven y tan...! Que á toda persona de buena fe y recto criterio le consta sucede en el asilo lo contrario á lo que yo he relatado. ¿Me parece que me ha llamado mentiroso de mala fe y peor criterio? También lo paso. El termómetro para medir las ofensas, es el concepto que del ofensor se tiene.

Aun me ofrece alguna otra flor por el estilo, que no quiero recordar y entraré en materia.

Una comedia á impersonal censura mía, una razonada crítica de lo que he visto en el asilo que la provincia paga, y que por tanto tenemos derecho todos los provincianos á inspeccionar, parece ha molestado á su Director y mortificado su quebradiza susceptibilidad. No era tal mi intención. En uso de un muy perfecto derecho, como antes decía, he formado juicio y expresádolo luego, del hospital en general y muy en particular del manicomio. ¿Que no ha sido del gusto de alguno? Nada me importa. Peor para él si es uno y para ellos si son muchos, pues yo entiendo que la cultura de un país se conoce en los detalles y que el manicomio como uno de ellos y muy importante es un graduador social.

Allí donde está abandonado, dice Lombroso, es que las gentes no estiman en nada la razón, sin duda no utilizan el cerebro, no lo gastan, viven la vida vegetativa de cabeza abajo. Esto, Sr. Piquer, lo dice Lombroso y lo comenta Ferri, los dos frenopatas de la escuela antropológica italiana que es la primera del mundo. A ellos pues ha de dedicarles sus *cultas* réplicas; advertencia es esta para mí importante, pues así y todo, después de hecha la salvedad aun temo me llegue alguna no fina chinita.

Decía yo en mi crítica que no culpaba personalmente á nadie de los defectos observados; reconocía de buen grado y hasta con el cariño y placer que se experimenta al con justicia alabar á un profesor, que el Director facultativo era «persona peritísima y de suficiencia sobrada para desempeñar el cargo que ejerce.» Ese párrafo era expresión fiel de lo que sentía y creía. Sin disfrazar con torpes subterfugios mi pensamiento, hubiera dicho lo contrario y muy claro, si así lo hubiese sentido; que soy, y así lo he probado más de una vez, en actos de mi vida profesional y social, de los que no rehuyen responsabilidades ni como médico ni como hombre. Señalaba enseguida las causas independientes todas en absoluto de la dirección facultativa, que á mi entender eran las ocasionales de los lunares que se notan en el nosocomio.

Hoy en *El Liberal* dice el Sr. Piquer que le aludí de manera injustificada, quie-

re decir esto, que el juicio que de él formé no era justo, pues si no era puesto que así lo afirma, alla él.

Mejor debe conocerse á sí propio que yo. Por mi parte digo lo del sargento, aquel instructor de reclutas que decía á los quintos: «lo mismo da media vuelta á la derecha que á la izquierda, pero... al revés.» Vuelva pues el Sr. Piquer del revés mi apreciación, pues lo quiere, y quedará complacido. Otro juicio me merecía.

Dice luego este señor que en la última reunión semestral de la Diputación presentó ya una memoria señalando reformas que podía y debían hacerse en los departamentos precisamente de que yo me he ocupado. Pues me alegro, como se alegrará todo el que no supiese tal novedad y se interese por los asilados. Ello viene á darme la razón. ¿Que exige el hospicio perentorias reformas? Si estas se imponen será porque defectos por un lado y sobras por otros, existen. Conformes de toda conformidad, Sr. Piquer, ¿ve usted como no me enfado? Ahora permítame una cariñosa y leal advertencia, y es la de que procure que las reformas no se hagan por semestres cual la memoria, ya que en pocos periodos de tiempo como ese, los grillos en pies de locos no resucitan á la razón muerta, sino que la matan hasta en el que la tenga sana.

Que rectifique me aconseja luego el señor Piquer. Y yo efectivamente, me ratifico en cuanto escribí, y probaré á dicho señor es cierto todo lo que dije y lo que diré. Añade luego que he obrado muy de ligero, y visto las cosas con cristales de aumento. ¿A qué resulta ahora que lo que yo creí ver en los pies de un enfermo, no eran grillos y si las ligas que se le habían escurrido á los talones? ¡Malditos cristales de aumento! Pero nó, me dicen en este instante dos amigos médicos que conmigo vieron el caso, que de ser ligas pesaban muchas libras, y que ellos sin lentes aseguraban eran de hierro. Probada pues queda una inexactitud mía. A pesar de ello no rectifico, Sr. Piquer, sino que ratifico. Vayan viendo las personas de buena fe y recto criterio, cual dice el Sr. Piquer, como sucede en el asilo lo contrario de lo que yo he dicho.

¿Si sabrá D. Francisco el alcance de las frases *hombre público*? Si cree significa lo que el *caló* político quiere con ella expresar, en ese caso no veo la oportunidad pues tratamos de hospicios y dolencias que se avienen mal con todo el que de política se ocupa. Ahora bien, si ello significa preocuparse por mejorar la condición del enfermo en los hospitales públicos, pues públicos son los que se sostienen y se reglamentan cual el nuestro, no solo deseo ser hombre público sino que quisiera serlo público de toda publicidad, sintiendo

NOTICIAS

tan solo que mis fuerzas no me permitan serlo más.

Continua escribiendo y va y nos cuenta que las hermanas tratan con cariño á los parbulillos. ¡Pero, D. Paco de mis pecados, si eso lo he dicho yo ya! ¡Si lo he recalado! Si no es hombre ni merece serlo el que dude que la mujer monja ó no—pero más esta última, pues los pare, los amamanta y con el cariño les da sangre, entrañas y todo—trata con amor á los niños, ¡pobres de ellos si ya en el mundo no hubiese mujeres!

Va luego D. Francisco y ¡zás! como dicen en «El Monaguillo», se mete á filósofo-médico y ¡horror! en letras de molde deja estampado que «la higiene no es hija del juicio severo de la razón».

Perdonadlo, manes del ilustre Levi en Francia y Montau en España; no salgas de tu sepultura, gran Littré, que tal vez no conoza tu «Diccionario de ciencias médicas.» Callaos todos, sabios higienistas de hoy, Paulier, Lacasague, Giné; tal vez esté ofuscado y haya escrito lo contrario de lo que pensaba. Vaya, Sr. Piquer, tome usted una tacita de tila y cálmese, que mi caridad evangélica se lo aconseja.

Dice el Sr. Piquer que continuará y que me espera en el manicomio. Yo á continuar aun me atrevo.

¡Vaya si continuará! Pero desde mi casa. Puede aquel señor esperarame donde indica, y por muchos años.

Lo celebro por los alienados, pues seguro estoy que disfrutando de tal compañía no ha de permitir el médico que allí se cure con grillos y otros excesos.

RAMIRO GUILLÉN.

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA

Sr. Director del Eco de TERUEL

Mi querido amigo: El lunes 22 del actual fué día de verdadero regocijo para los habitantes de esta ciudad, con motivo de la toma de posesión del nuevo canónigo Doctor, D. Nicolás Rutea, cuyo nombramiento ha sido recibido con general aplauso y simpatía.

El tránsito desde la Catedral á su domicilio estaba ocupado por inmenso gentío que le vitoreó repetidas veces al oír las notas alegres de la música dirigida por el inteligente maestro Leandro Saez.

El lunch con que obsequió á toda la población el prebendado, ha sido espléndido y digno del Sr. Gobernador Eclesiástico, cargo que se le ha conferido por nuestro sabio y virtuoso Prelado y que, sin duda alguna, desempeñará con el espíritu conciliador y notoria rectitud en que inspira todos sus actos.

El M. I. S. D. Telesforo Gimenez, padrino del neófito, su anciano padre, hermanos y parientes se multiplicaban por agasajar a los invitados que salieron altamente complacidos de aquella reunión nunca vista en casos semejantes.

Una banda de guitarras y bandurrias acompañadas de armonium, flauta y violín, ejecutó en la calle primero y en los amplios salones de la casa después, preciosas piezas del repertorio moderno, alternando con bonitas canciones alusivas al prebendado y siendo, en fin, la despedida tan cariñosa y entusiasta que en todos los semblantes reflejábese esa franca alegría de los corazones satisfechos que guardarán eterno recuerdo de aquel memorable acontecimiento.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Albarracín 25 Febrero 92.

No obstante las noticias optimistas que estos días circularon, sobre trabajos del histórico ferro-carril de Calatayud-Teruel-Sagunto, esta es la fecha en que todavía no se ha confirmado nada respecto á los iniciados por la parte de Sagunto y Segorbe.

Se conoce que la casa constructora de hoy sigue el mismo camino que la anterior, burlándose del país y riyéndose de la actitud de sus representantes en Cortes y del Gobierno mismo, por tener la seguridad que las amenazas de éstos son ni más ni menos que tolerancias (por no decir otra cosa) de antemano convenidas.

No cabe otra suposición al extremo que han llegado las cosas con escandalo de la opinión, justamente alarmada.

Y para que se vea que no somos nosotros solos los que nos quejamos, véase cómo se explica la prensa valenciana en el siguiente suelto que tomamos de nuestro estimado colega *La Alianza*.

«Quedan sólo dos años para terminar el plazo de su construcción, y nada se ha hecho. En ocasiones distintas se han presentado en la zona que comprende su recorrido, caballeros cubiertos, con trajes y equipos diversos, aparentando personajes, nacionales y extranjeros, usando tarjetas de relumbrón, como suele decirse, haciendo promesas deslumbradoras, fingidas operaciones de cálculos, replanteos, contratos reservados de explotación, compromisos de inversión de sumas respetables por mensualidades en obras, y en realidad apenas queda el recuerdo de una visión pantomímica, miserable farsa en que sus actores, figuras de polichinela, se han ejercitado cierto tiempo para embaucar á la gente crédula. Así debemos juzgarlo, puesto que ni diputados, ni principales interesados, ni en la comarca se tiene de ello noticia.

Se ha dicho que el concesionario, excitado por la contramedad de los aspirantes, bajó el precio á un punto que no puede realizar su propósito, y que cierto número de moscardones, pertenecientes al mundo aventurero, han intentado negociar con la desdicha, procurando combinaciones especiales para que, perdiendo el concesionario menos de lo que precisamente ha de perder, puedan los iniciados en el secreto participar de las diferencias que resulten.

Por otra parte, se ha dicho que al gobierno le interesa la pérdida del depósito del concesionario para que resulten beneficios á favor del Estado, saliendo á la vez del fatal compromiso de haber otorgado una subvención espantosa por un descuido, cuyas consecuencias no fué posible prever. Y se deducen de todo lo dicho consecuencias tan contradictorias como inverosímiles.

La general opinión de los pueblos interesados en la zona de explotación tiende á la caducidad, cuyo expediente costaría el tiempo que resta para la terminación del plazo, volviendo á comenzar. Hay quien reflexiona sobre la conveniencia de una prórroga para facilitar la terminación de las obras. Se han hecho nuevas promesas y se ha generalizado la tendencia de esperar un corto tiempo, y no hemos de contrariar esta opinión; pero el tiempo será breve por nuestra parte. Conste, pues, lo dicho, como punto de partida para comenzar una reñida batalla contra todo elemento que se oponga al cumplimiento de los deseos é intereses de Aragón y Valencia.»

En medio de la desanimación más completa se hizo el domingo último la elección de un Senador por esta provincia.

Como teníamos previsto, fué electo el señor Barón de Andilla, por no haberse presentado otro á disputarle el triunfo, pues de haberse presentado quizá á última hora hubieran dado un disgusto al aristocrático *fabulista* que tuvo el mal gusto de ordenar se diese á cada uno de los compromisarios un *bono de cinco pesetas*—por el estilo de los que da la benéfica sociedad de San Vicente de Paul á los pobres vergonzantes—con el cual podían entrar libremente en

determinado café de esta población á tomar chocolate, café, copas y cigarrillos, hasta consumir la cantidad anotada en el billete ó *bono*, dado á guisa de limosna, obsequio ó agradecimiento.

Muchos de los compromisarios obsequiados tuvieron á bien guardarse el *bono* en el bolsillo y volverse á su pueblo, *sin votar*, admirando la prodigalidad del santo barón que se permitía ese lujoso derroche de *reconocimiento* al cuerpo electoral que le dió sus sufragios.

La cosa no puede ser ni más ridícula ni más barata.

Según la real orden de 18 del actual que publicó la *Gaceta*, corresponden á la zona de Teruel 453 soldados para la Península, y 85 para Ultramar, á fin de cubrir las bajas de ambos ejércitos en el año actual.

El día 7 del próximo Marzo se reconcentrarán en esta capital los reclutas que constituyen el cuerpo de la zona, considerándose como desertores los que no verifiquen la presentación, á menos que no justifiquen motivo fundado.

El domingo último por la tarde se constituyó en Junta general extraordinaria, la sociedad de recreo, «La Libertad», acordando la reforma de su Reglamento, y que en lo sucesivo se denomine dicho Círculo «Centro Republicano.»

Ya se ha pedido para ello la aprobación del Sr. Gobernador civil de la provincia.

Una comisión de diputados y senadores de esta provincia, se presentó hace unos días al señor Ministro de Fomento para rogarle que aumente el personal facultativo de Obras públicas de esta provincia, á fin de que se lleven á efecto los estudios y trabajos de las carreteras proyectadas, y cuyos proyectos duermen el sueño de los justos.

El Ministro prometió á nuestros representantes haría cuanto pudiera para satisfacer su lógica petición.

Buena falta hace que se haga algo de provecho en este ramo, y que no se dejen perder las pocas carreteras que tenemos en esta provincia.

Que se encuentran, ciertamente, en lamentable estado.

Efecto de los bruscos cambios de temperatura, se ha recrudecido bastante *la influenza* en estos últimos días, siendo mayor el número de enfermos atacados de esa molesta enfermedad.

También han aumentado algo los enfermos de las vías respiratorias.

En la sesión que el Ateneo ha de celebrar el próximo domingo, á las siete de la noche en el salón de actos públicos de la Económica, leerá nuestro compañero de Redacción, D. Atlano Dolz, una memoria sobre «El individualismo y el socialismo», que es el tema designado por la Junta directiva para que sirva de base de discusión.

Dada la importancia del tema y sus relaciones con la cuestión social, hoy palpitante en todas partes; no dudamos que la concurrencia será numerosa, y que despertarán interés y serán discutidas las cuestiones que entraña el tema que presentará el Secretario de la sección científica del Ateneo, señor Dolz.

Bajo la dirección del teniente de ejército, D. Luis Perez, se ha organizado una rondalla de niños que seguramente ha de llamar la atención por la escasa edad que cuentan.

Hoy recorrerá dicha rondalla las calles y círculos de esta capital.

La recaudación que se obtenga será destinada á la compra de instrumentos.

Deseamos á los niños una abundante cosecha de *perras*.

Diez y ocho aspirantes se han presentado á las plazas de profesor auxiliar numerario y supernumerario, vacantes en la sección de Letras de este Instituto provincial de segunda enseñanza.

Los bailes de máscaras dados por la sociedad *La Mascarita* el domingo último y el jueves el lardero, estuvieron bastante animados y reinó en ellos el mayor orden y armonía.

El efectuado la noche del jueves por el círculo «La Unión» fué concurrido, y se vió muy animado.

Esta tarde dará en el teatro otro *La Mascarita*, y esta noche y la del martes tendrán efecto los de costumbre de «El Turolense», «La Libertad» y «La Unión», para cuyo efecto sus respectivas Juntas no han escaseado gasto alguno.

Es de esperar que todos ellos se vean concurridísimos.

De día en día va aumentando el ingreso de socios en el «Ateneo literario» de esta ciudad, lo cual prueba que su Junta directiva demuestra celo é interés para que dicho centro se ponga á la altura que han llegado en otras capitales otros de su clase.

Pronto tendremos el placer de hacer públicos los plausibles proyectos que acaricia para llevarlos en breve á la práctica, los cuales han de satisfacer al más exigente y amante de la cultura y progreso de nuestra ciudad.

Creemos que á los esfuerzos hechos por dicha Junta, no han de faltar los de toda persona que en algo estime el fomento de nuestras rancias costumbres.

Nosotros no hemos de escasearla, ni nuestro pobre concurso ni nuestros sinceros aplausos.

Remitido

Sr. Director del Eco de TERUEL.

Muy Sr. mio: Habiendo visto en el número 300 de su apreciable periódico un artículo titulado «Casa provincial de Beneficencia» suscrito por R. G. en el que me se alude de una manera directa é injustificada, he de merecer de su amabilidad se sirva insertar en el mismo la siguiente contestación, si quiera sea, para que el articulista rectifique lo que deba, si así lo estima conveniente, en vista de las inexactitudes cometidas en su bien escrito artículo.

Dándole por ello las gracias anticipadas, se ofrece á la consideración más distinguida su atento s. s. q. s. m. b.

J. Francisco Piquer.

Ante todo debo advertir al articulista, que en la última reunión semestral de la Excelentísima Diputación, en unión de los Sres. Diputados D. José Andrés como Delegado de la Casa provincial y D. Aurelio Benito como ponente de una proposición sobre reforma de los departamentos de dementes, expósitos y maternidad, tuve la honra de presentar una memoria sobre las condiciones de dicha Casa, y de los departamentos citados, para que á la brevedad posible se lleven á efecto las mejoras que sean susceptibles y los medios necesarios para llenar debidamente el servicio médico en bien de los asilados, y especialmente en los departamentos de expósitos y dementes ya citados. En ella se constata, no los equivocados (tal vez maliciosos) é indicaciones médicas del comunicante R. G., si que la verdad exacta del estado del Establecimiento que nos ocupa, y de las reformas al efecto necesarias, para que pueda alcanzar un día la altura de los de su clase.

De haber estado enterado el Sr. R. G. de la citada memoria, se hubiera excusado hacer un escrito que tampoco le honra por los muchos errores que en el mismo estampa.

Como médico Director, pues, encargado de la expresada Casa, cumple á mi deber probarle que ha obrado muy de ligero, que ha visto las cosas con cristales de aumento, tratando con ello tal vez de hacerse hombre público, pero lo ha hecho con tal desacierto y tan poca fortuna que no necesitaría contestarle, por constar á todas las personas de buena fé y de recto criterio lo contrario de cuanto en el artículo se contiene; pero como siempre hay entre los lectores gente sencilla, que creen todo lo que se

escribe en letras de imprenta, ó que desconocen en absoluto el estado de la Casa, es por lo que me apresuro á contestarle, para que las cosas queden en el lugar que deben estar.

Así pues, lleno de caridad evangélica, al parecer, principia el articulista su lastimosa oración con la parábola de Jesucristo á los fariseos. «Sepulcros blancos por fuera; podredumbre y gusanos por dentro.» A la que llama «naturalista verdad», que por ser naturalista tal vez, es por lo que me pone de blanco en el centro de su artículo, con una laudatoria que agradezco en cuanto vale, pero que pierde su blanco brillo, por haber hecho uso de brocha gorda. Y ya de lleno en su propósito entra en la Casa «no queriendo mencionar» pero dice, «con cariño y todo» que el «departamento de hijos de padres anónimos es el mejor y con más cariño atendido.» Lo primero no es exacto, porque le faltan muchas condiciones para serlo; lo segundo si es cierto, porque siempre han estado como madres cariñosas las Hermanas de la Caridad, prodigándoles toda clase de caricias y cuidados.

Tampoco se aviene bien lo de curarse fácilmente las oftalmias de los hospicios con solo higiene razonada (experimental habrá querido decir el Sr. R. G., porque la higiene no es hija del juicio severo de la razón, si no de los hechos naturales experimentados) y un prudente aislamiento, si que se necesita también una medicación especial á no ser oftalmias simplemente catarrales ocasionadas por la estación invernal, que serían ciertamente las que debió ver el Sr. R. G., las cuales fueron curadas sin darse cuenta el que suscribe.

«Las salas para enfermos comunes, en las que hay muchas camas en exceso sobrado para la capacidad de aquellas.» Seguramente no cubrió el Sr. R. G. las salas con la cinta médica, porque se ha equivocado en mucho, puesto que el medio ambiente de cada cama es de treinta metros cúbicos, y el que fijan los autores de higiene es de quince á veinte.

Y sigue la mención «colchones y ropas de abrigo las más apropiadas para ser semilleros lozanos de gérmenes patológicos.»

Las clases de camas y ropas de abrigo aunque de uso común son las propias y más naturales para este país, y nada dejan que desear en cuanto á la limpieza, por el esmero con que las Hermanas de la Caridad atienden á los enfermos; sin embargo, dichos semilleros lozanos de gérmenes patológicos, como pertenecen al mundo microscópico no extraño se escapen á nuestra vista natural, pero sospechando su presencia en ocasiones, no dejamos de emplear aquellos medios desinfectantes que la ciencia aconseja: Ahora bien, si el Sr. R. G. conociese algún otro, con el cual pudiera modificar al Sr. Tarrat las condiciones de sus tejidos como proveedor de la Casa, facilíteselo en bien del progreso fabril y de nuestros asilados, que todos se lo agradeceremos.

Añade «temperatura muy desigual y mal regulada. Ventilación bastante, pero pésimamente aprovechada y peor distribuida.»

Las enfermerías comunes á que se hace referencia, ocupan la parte meridional de la Casa, ó sean E. S. O.; por consiguiente es la mejor y más ventajosa para los usos de la vida ya fisiológica ya patológica; más si las condiciones arquitectónicas no son las más apropiadas por la disposición y excesivo número de ventanas, ocasionando por tanto grandes corrientes de aire y desigualdad de temperatura, evítalo el cuidado y cumplimiento de las órdenes oportunamente dadas á los encargados de las expresadas enfermerías, dotadas de calefactorios y ventiladores de corredera convenientemente dispuestos, para regular la renovación del aire y proporcionar á los enfermos una temperatura agradable.

Parece que el articulista R. G. no hizo la visita con ánimo tranquilo é imparcial, si no que, dado todo por supuesto y visto, ha dejado correr la pluma al azar, llevado sin duda de una idea que no se le vé la punta; pruébalo cuanto hasta de aquí denuncia, y si esto no fuera suficiente véase lo que dice á continuación.

«Suelo húmedo que parece limpio por ser lo primero etc., etc.»

Ni lo juro ni lo jotro Sr. R. G. La clase de baldosa que reviste el pavimento, es de Teruel, cuyo brillo es peculiar, y es notable en verdad cuando la limpieza es suma, como lo está siempre, allí donde intervienen las Hermanas; y á juzgar por su aserción, es indudable, que el inspector particular de la Casa provincial confundió el brillo del suelo con la humedad, toda vez que ésta no puede ascender al primero y segundo piso de la Casa donde se hallan las enfermerías, si no es por medio de una bomba.

En la precitada inspección benéfica ¿habrá confundido acaso la idea del local, concediendo á las pocilgas las cualidades de las salas del Hospital? Ya nos lo dirá.

Y continúa «pasaré por alto todo ello (como si nos dispensara favor; dígame todo sin temor Sr. R. G.) é iré derecho al fondo del sepulcro parabólico, donde etc., etc.»

Es de prudentes marchar con paso firme y seguro hacia el sepulcro, más no siempre consigue el hombre el fin por el camino que á nuestra vista recto parece; y porque tratándose de un lugar tan lóbrego, tan hediondo y tan repleto de millares de otros seres, es materialmente imposible penetrar en él, sin carta de sanidad.

Este es el medio ó camino para ir derecho al manicomio, donde le espera su Médico hasta el número siguiente.

(Continuará)

Imp. Zarzoso, Tozal

ALMONEDA

De todos los muebles de la FONDA DE LOS AMANTES que venia dirigiendo D. Santos Lartiga, y una biblioteca que consta de gran número de volúmenes.

AMANTES 8.

SASTRERIA DE MATEO GARZARÁN

9, DEMOCRACIA, 9.—TERUEL

Deseoso el dueño de este establecimiento, servir al público en las mejores condiciones, se ha provisto de un gran surtido de géneros de alta novedad para confeccionar trajes á medida, los cuales cederá á crédito á cobrar desde diez reales semanales.

¡¡TUROLENSES Á VESTIRSE!!

TRAJES HECHOS A MEDIDA DESDE

¡¡Diez reales semanales!!

9, Democracia, 9

LA CONFIANZA

Tienda de comestibles y otros artículos.

Avisa al público, y particularmente á todos sus favorecedores, que se ha trasladado á calle, Travesía del Pozo, número 8.

Advirtiéndole que en dicho establecimiento se pesa, mide, cuenta, pide y cambia con la mayor exactitud, pues no se engaña á nadie.

Dirigirse por telégrafo—Teruel—Lúcas.

Por correo, Lúcas Pastor—Teruel.

AL PÚBLICO

En el acreditado establecimiento de *Francisca la Cañamacha*, sito en la calle Nueva, número 7, se venden madejas de tripas Americanas, para los mata-cerdos, á 2 pesetas cada madeja, de la mejor clase que se conoce.

ANUNCIOS

LAS MÁQUINAS SINGER

PARA COSER SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"
de Nueva-Yok.

La Compañía Fabril SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosas*, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER



¡Cuidado con los reclamos!!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que «La Compañía Fabril SINGER» se duerme sobre sus laureles: que «La Compañía Fabril SINGER» vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de «La Compañía Fabril SINGER» y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que «La Compañía Fabril SINGER» empezó con una pequeña fábrica en Nueva-Yok de 116 metros superficiales, y tiene hoy día «seis grandes fábricas» para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie. | Escocia. |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | Estados Unidos. |
| 3.ª Fábrica en South-Bend. | Estados Unidos. |
| 4.ª Fábrica en Cairo. | Estados Unidos. |
| 5.ª Fábrica en Montreal. | Canadá. |
| 6.ª Fábrica en Viena. | Austria. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, «que son las mayores del mundo en máquinas para coser», ocupan: La de Kilbowie una superficie de 486127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres, y emplea 3530 operarios. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación á 3000 operarios.

El ejército de «La Compañía Fabril SINGER» no destruye, produce.

Lo forman:

- | | |
|-------|--|
| 40000 | Operarios para hacer las máquinas. |
| 30000 | Encargados de venderlas y entregarlas. |
| 10000 | Wagones y coches. |
| 8000 | Caballos. |
| 5 | Locomotoras. |
| 4 | Vapor. |

La venta anual asciende á más de 750,000 máquinas.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de «La Compañía Fabril SINGER»?

CUALQUIER MÁQUINA: Á PESETAS 2⁰⁰ SEMANALES
pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

SUCURSAL EN TERUEL
18,—SALVADOR,—18

COMERCIO DE TEJIDOS DE LOS AMANTES de HERNANDEZ Y PLACENCIA

MERCDO 41. TERUEL.

Acaba de abrirse al público este nuevo establecimiento, en el que encontrarán, cuantos le favorezcan con sus compras, todo lo concerniente al ramo de tejidos, á precios sumamente económicos.

Hay un buen surtido en toquillas, mantones, paños, tapabocas, etc., etcétera, todo á precios sin competencia.

SE VENDE una casa en el arrabal, calle de la Aforja, número 17.

En la imprenta de este periódico darán razón.

CASA DEL CHURRÉ

TOZAL, 3 TERUEL.

Hay un gran surtido en toda clase de conservas, galletas, sopas, chocolates, pasas y todo lo concerniente á ultramarinos.

También hay vinos Macón, Valdepeñas, Priorato, á 50 céntimos de peseta cuartillo.

Vino clarete á 25 céntimos cuartillo.

En licores todas las clases que elabora la acreditada fábrica LA MODESTA.

No olvidarse: casa de *Francisco Bayo*,

Tozal, número 3.

DR. RAMIRO GUILLÉN

Gabinete clínico especial para el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, provisto aquél de los más modernos medios de investigación diagnóstica: Laringoscopios, Rinoscopios, etc., etc.

Aparatos almiátricos completos para inhalaciones y pulverizaciones de Azoe, Nafтол, Acido, Osucico, Fluorúdrico, Sulfuroso, Hips-brumoso, Creosota, Eucaliptol, etc., etc.

Generadores é instrumentación *ad hoc* para inhalaciones, enemas é inyecciones hipodérmicas de Oxígeno; recursos todos los más modernos en la terapéutica de lasafecciones pulmonares y laringeas.

Horas de consulta diaria, de 10 á 12 por la mañana y de 3 á 4 por tarde.

Gratis á los pobres, Jueves y Domingos.—Cueste de San Pedro, núm. 2,—2.º

AVISO IMPORTANTE

En la Vaquería de Ignacio Vicente (a) CHICHEL en la calle de los Amantes número 35, se ordeñan las vacas de seis á seis y media de la mañana, y á la misma hora de la tarde, para el que desee verlas ordeñar; además se garantiza al que no lo haya visto.

También vende leche de burra, á domicilio.

LAPERLA ANTIGASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las efeciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

6 pesetas frasco.

Farmacia de Benedicto, sucesor de Adán. Calle San Juan, 71, Teruel.

CARRUAJES DE ALQUILER

Se encuentran á disposición del público para dentro y fuera de la población, y á precios muy módicos, en casa de Antonio Navarro, plaza de la Libertad, número 3, casa de la Comunidad.

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

Jerez de la Frontera, único agente en toda España.